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UjI Efek Perlakuan

le-l ¢O,3I,I :1,2,...t

1. aa=5%
1. StatistikaUji:

Padi)

rasio —
S(ad)

(Ingat model anakova 1 faktor

1 kovariat :

\Yij = U+, +7/(Xij —)?)+gijj

iv. DK: H, ditolak jika Rgo > Fgto1.t¢-1)-1) m@ﬂ




Tabel ANAKOVA Faktor Tunggal dg 1 kovariat

SV

Perlakuan

Sesatan

Total

JK
Y

JKPy

JKSy

JKTy

JK
X

JKPXx

JKSx

JKTX

JK db
XY

JKPxy t-1
JKSxy t(r-1)
JKIKTxy tr-1




Tabel ANAKOVA sebagal koreksi dr ANAVA

SV JK (dip) db (dip) RK (dip) F
Perlakuan JKP(dip) t-1 RKP(dip) RKP(dip)/RKS(dip)
Sesatan JKS(dip) t(r-1)-1  RKS(dip)
Total JKT(dip) tr-2
Dengan :
(J KT )z ‘JKP(dip) — ‘]KT(dip) - ‘]KS(dip)
X
IKgipy = IKy = JKy Rk IKein)
TX P(dip) — _
t—1
(UK, P __IKsgip)
Wsiaim =IKsy = JK:/( RKF’(O"p)_t(r—l)—l




Model Anakova satu faktor satu kovariat:

Yij = H+T, +7/(Xij ~ X..)Jr Eij

Estimasi Parameter




Aplikasi
suatu percobaan ingin mengetahui pengaruh mesin terhadap respon
kekuatan serat yang dihasilkan (Y) dan dipergunakan dalam industri
tekstil. Terdapat 3 perlakuan mesin, masing-masing 5x. Telah diketahui
bahwa kekuatan serat yang dihasilkan juga tergantung pada diameter

serat tersebut. Untuk itu digunakan konkomitan variabel (X) yaitu

diameter serat yang dihasilakan (10-3cm)




Yii —,u+7/(X X)—I—Ti—l—é‘ij
Y;; - nilai pengamatan kekuatan serat

yang dihasilkan mesin ke -1 pada ulangan ke - |
£¢ > nilai rerata kekuatan serat sesungguhnya
7 - koefisien regresi yang menunjukkan Y;; pada X;

X;; - pengukurandiameter serat yang dihasilkan mesin ke - i

X..:nilai rerata diameter serat yang diukur
7; . efek (pengaruh)mesin ke - i
6‘

: komponensesatan pada ulangan ke - j pada mesin ke-i

| = jumlah perlakuan, i=1
j= jumlah perulangan, j=1




Asumsi

« Diameter serat Dbersifat tetap dan tidak
berkorelasi (bebas) dengan mesin-mesin yang
dicobakan,

 Hubungan pengaruh antara kekuatan serat dan
diameter serat bersifat linier serta koefisien
regresi setiap mesin adalah sama,

&ij ~ NID(0,o%)




Penyelesaian

1. Estimasi parameter

i=y.=998_402%.2202_ 9413
5x3 5Xx3
JK
K, 1956
£ =Y, -V -3(X, -X )
£ =Y, -Y — (X, - X )=41.4-40.2-0.954(25.2— 24.13)=0.17922
2,=Y, =¥ —7(X, - X )=43.2-40.2-0.954(26 — 24.13)=1.21602
£,=Y, -V — (X, - X )=36-40.2-0.954(21.2 - 24.13)=—1.40478
Mesin 1 Mesin 2 Mesin 3
X Y X X x1n2 ¥ind wana Yand x3n2 ¥3nd
20 36 22 40 21 35 400 1296 484 1600 441 1225
23 a1 28 48 23 37 025 1681 74 2304 329 1369
24 39 22 39 20 a2 376 1521 484 1521 676 1764
25 42 30 45 21 34 b5 1764 900 2025 441 1156
32 49 28 44 15 32 1024 2401 FBE4 1936 225 1024
126 207 130 216 106 180 3250 2063 3436 9386 2312 a538
25.2 41.4 20 43.2 21.2 36
jumlah y= 603
jumlah x= 362




Analisis Variansi untuk Y

2. PERHITUNGAN...

2 2
Ky =D Y7 Y 362441244322 299 3464
= tr 3x5
YZ Y% 207°+216°+180° 603°
IKpy =) oo = —-——=1404
= r tr 5 3x5
IKgy = IKyy — JKp, =346.4-140.4 =206
Mesin 1 Mesin 2 Mesin 3
X Y x X x1n2 ¥1A2 wand Yanad ®In2 ¥3A2
20 36 22 40 21 35 400 1296 484 1600 441 1225
25 41 28 48 23 37 023 1681 7ad 2304 329 1369
24 39 22 39 20 42 576 1521 484 1521 Y] 1764
24 42 30 45 21 34 025 1764 900 2025 441 1156
32 49 28 44 15 32 1024 2401 7ad 1336 225 1024
126 207 130 216 106 180 3250 B663 3436 93860 2312 po38
25.2 41.4 26 43.2 21.2 36
jumlah y= 603
jumlah x= 362




Analisis Variansi untuk X

2 , 362°
K, =ZZX (20) -+ (15) - == =261.73
5x3
xf X2 (126)2 +(130)° +(106)" 362°
WKy =D - = -~ =66.13
= r r 5 5X3
K¢, = JIK, —IKp, =195.6
Mesin 1 Mesin 2 Mesin 3
X Y x X x1n2 ¥1A2 wand Yanad ®In2 ¥3A2
20 36 22 40 21 35 400 1296 484 1600 441 1225
25 41 28 48 23 37 023 1681 7ad 2304 329 1369
24 39 22 39 20 42 576 1521 484 1521 Y] 1764
25 42 30 45 21 34 025 1764 900 2025 441 1156
32 49 28 44 15 32 1024 2401 7ad 1336 225 1024
126 207 130 216 106 180 3250 B663 3436 93860 2312 po38
25.2 41.4 26 43.2 21.2 36
jumlah y= 603
jumlah x= 362




Analisis Variansi untuk XY

362x603
ZZ XY ' =(20%36+---+15x32) - — 2826
i 3X5
Koy =Y Xi.Yi_ X.Y.. (126x207 +130x216+106x180) 362x603 o6
P ju— _ ju— _ ju—
Yoy tr 5 3%5
Mesin 1 Mesin 2 Mesin 3
X Y X X X142 Y1n2 X2n2 YA x3A2 Y3A2
20 36 22 a0 21 33 400 1296 434 1600 441 1225
25 41 28 45 23 37 625 1681 784 2304 529 1365
24 39 22 39 26 42 576 1521 484 1521 676 1764
25 42 30 45 21 34 625 1764 900 2025 441 1156
32 49 28 == 15 32 1024 2401 784 1936 225 1024
126 207 130 216 106 180 3250 8663 3436 9356 2312 6538
25.2 41.4 26 43.2 21.2 36
jumlah y= 603
jumlah x= 362




Tabel ANAKOVA faktor tunggal dengan satu kovariat

Sumber Jumlah Kuadrat (JK)

Variansi Y X XY db
Perlakuan | JKp,~=140.4 | JKp,=66.13 | JKpy=96 t-1=3-1=2
Sesatan JKs, =206 | JK5,=195.6 | JK5,,=186.6 | t(r-1)=3(5-1)=12
Total JK1,=346.4 | JK1,=261.73 | JK1,,=282.6 | tr-1=3x5-1=14




K 2

TX

2
IKsgipy = IKsy = DKso f 2061856 _ 5766

SX

IKpginy = IKrainy) — IKs(aipy =13-28
_ JKp(dip) _ 13.28
- t-1  3-1
~ IKsap 2799 27.99
SR T tr-1)-1 35-1)-1 11

RK =2.54

41.27

IK+, = 3464
IKp, =140.4

IK+, =261.73
IK,, =66.13
JKg, =195.6

Ky, =2826
IKpyy =96

Pxy —

IKs,, =186.6




Tabel ANAKOVA sebagai koreksi dari ANAVA

Sumber JK db EK Frasio
Variansi Adjusted Adjusted Adjusted
Perlakuan | TKprgn=13.28 t-1=3-1=2 RKp(3)=6.64 | RKP{adjy RKS(adj)
Sesatan | JKsgn=27.99 | t(r-1)-1=3(3-1)-1=11 | RKsgg=2.54 =6.64/2.54
Total TE 1(aqp=41.27 tr-2=3x5-2=13 =2.614173
Dengan SPSS...
Source Type I Sum
of Squares df Mean Square F Si.
Corrected Model a18.4144 3 106.138 41.718 000
Intercept HE.921 1 HE6.921 a8.085 000
¥ 178.014 1 178.014 B9.0969 000

mesin

Errar
Tatal
Carrected Tatal

13.284
27986
24587.000
346,400

11
14
14

642
2544

a. R Sguared = 91489 (Adjusted B Squared = 897)




U|I Efek Perlakuan

. Hy:7; =0, Vi

H, :7; #0,31,1=12,...t
. a=5%
i, Statistika Uji:

6
KS(adj)

Iv. DK:H, ditolak jika F, =2.61< Fgg5541)=3.98
=2.61< Fg5,11) =3.98maka H,, tidak ditolak

rasio

karena F

rasio

d.k.l
Mesin tidak mempengaruhi kekuatan serat yang dihasilkan mm H




UJI KOMPARASI GANDA ANTAR MESIN 1, MESIN 2, DAN MESIN 3

MESIN | MESIN Il MESIN 111

X Y X2 Y2 XY X Y X2 Y2 XY X Y X2 Y2 XY

Total 126 | 207| 3250 | 8663 | 5299 | 130| 216| 3436 | 9386 | 5664 | 106 | 180 2312 | 6538 | 3872

rerata 25.2 1 41.4 26.0| 43.2 21.2| 36.0

2
ylj 207
SSuy = Z 2 —(Z— _8663-20 932
yl 41 p 5

Ty = 2299 + 3664 1+ 3872 = 14835

2
2r) :
_ye Toly ssy2=2y22——=9386—%=54.8
=1 :
7

bw =
" 21,55, $Sy3= ) V4 —M_%ss—% 58

126.207 A 130.216 |, 106.180

bw —_ —_
93,2 + 54,86 + 58 206

14835 — (T + o+ T }—1EE’E= 0,905 “‘“WU




MESIN | MESIN I MESIN Il
X Y | x| vz | xy | x|y | x| Y| x| x|y | x| ¥y | xy
Total 126 207| 3250 8663 | 5299 | 130| 216 3436|9386 | 5664 | 106| 180 | 2312 | 6538 | 3872
rerata 25.2 1 41.4 26.0| 43.2 21.2| 36.0
%, —adj = X, — bw (7, — ) 92%240_2
Xy— adj = 25,2 — D,9D5[41,4 — 4III,E] = 24,11
9: 41.4+43.2+36 402

X, —adj = 26 —0,905(43,2 — 40,2) = 23,28

X, —adj = 21,2 —0,905(36 — 40,2) = 25,001

Sl

I / 17




1. Hipotesis

Ho : p,-adj=p,-ad]
H, : p,-adj#p,-ad]
Ho : p,-adj=p,-ad]
H, : p,-adj#p,-ad)
Ho : p,-adj=p,-ad]
H, : p,-adj#u,-ad]

2. Tingkat signifikansi 0,05
3. Statistik uji :




(¥ —aci)-(X; —adif

Fi_j=
1 1 RK =2.54
RKS(adj)[n_+nj] S(Zdl) it
X]_ ad| =
24,11— 23,285)% 0,687
F,_, = ( ) = 0,676 Xo —ad]=23.28
3!54[_ _] 1,016 B _
55 X3 —ad) =25.001
(24,11 — 25,001)% 0,786
Fi 3= T 1 = To1e = 0774
2,54(z +2) *
(23,285 — 25,001)%> 2,945
Fp 3= 1 1 1']16—2,59
3,5"—1-[:§+ Ej !

DK={FIF>(3-1)Fg ¢5:3.1 15.3.1}

keputusan Ho 1-2 diterima.

Ho 1-3 diterima.
Ho 2-3 diterima.



TUGAS KELOMPOK

 Lakukan analisis kovariansi terhadap
simulasi data kelompok Anda. Diasumsikan
dipilih  tingkat signifikansi 5% dan
pengambilan sampel sebanyak 10 setiap
perlakuannya




SOAL | peneliti Ingin mengetahui apakah ketiga metode mengajar, yaitu
metode A, B dan C mempunyai efek yang sama dalam pembelajaran
matematika pokok bahasan bangun ruang. Ketiga metode tersebut
dicobakan kepada tiga kelas, vyaitu kelas IA (untuk metode A), kelas
IB (untuk metode B) dan kelas IC (untuk metode C). Akan tetapi
seperti yang sudah diketahui bahwa nilai siswa untuk pokok bahasan
bangun ruang tidak lepas dari kemampuan siswa pada pokok
bahasan bangun datar. Untuk keperluan tersebut dari masing-masing
kelas diambil secara random sejumlah anak, dan hasilnya:

Metode A Metode B Metode C
X Y X Y X Y

Data 60 80 50 40 70 75
Amatan| 80 90 60 60 70 70
75 a0 90 60 a0 90
50 60 70 60 75 75
60 60 65 55 65 70
40 55 40 60 55 60
a0 70 35 50 40 55
100 90 50 50 90 a0
55 65 a0 70 a0 a0
65 65 70 75




